

ALFÖLDI ÚJSÁG

Megjelenik minden csütörtök és vasárnap — Előfizetési ára: Egy hónapra 18 korona — Egyes szám ára 2 korona — Telefonszám 15

Alföldi Ellenzék

A szerkesztésért és kiadásért felelős: Dr. VAJDA ANTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kiss Bálint-utca 10. Magánhirdetések árszabás szerint — Nyilvántartási díjak és bírói ítéletek soronként 10. korona

A tiranoni

békeszerződés a legsérelmesebb az összes békeszerződések között. Nemcsak azért mondhatjuk ezt róla, mert éppen Magyarországot sújtja, hanem azért is, mivel egyik békeszerződés sem foszt meg egy országot akkora vagyonától, annyi kincsétől, mint éppen a trianoni béke Magyarországot. Legérzékenyebben ázzal sújt minket a békeszerződés, hogy elveszi tőlünk országunk területének körülbelül kétharmad részét azzal az indokolással, hogy az elszakított részekben nem magyarok laknak. Más országtól is vettek el területeket, hasítottak el Németországból, Ausztriából, de az ezen országokból másnak ítélt földek jó részére népszavazást rendeltek el.

Wilson 14 pontja mutatta meg az utat, melyen a párisi békekonferencia tagjai a békeszerződések megállapításáig eljutottak. Wilson 14 pontja mondja azt ki, hogy egy egy területen az a nép uralkodjon, amely ott többségben van. De Wilson 14 pontja a többséget nem úgy állapítja meg, mint azt a békekonferencián megállapították. Wilson szerint mindenütt népszavazást kell elrendelni, míg a trianoni béke megalkotói egyszerűen a statisztikai adatok alapján mondták ki, hogy Magyarország mely városában, mely községében ki legyen az uralkodó.

Ausztriában, Németországban nem egy helyen elrendelték a népszavazást. A népszavazások mindenütt Ausztria, illetőleg Németország javára dőltek el, holott a helyzet ugyanaz volt ott is, mint nálunk, a népszavazásra bizott területek mindenütt már azelőtt ellenséges megszállás alatt állottak. Egy pillanatilag sem kétkedhetünk abban, ha a Felvidéken, ha Erdélyben, ha a Bánságban népszavazást rendeltek volna el, milyen eredménnyel végződött volna az. Kétségtelen, hogy némi kivétellel a lakosság nem az elszakadás, hanem a megmaradás mellett döntött volna.

Amde ha tovább vizsgáljuk Németországban és Ausztriában a népszavazás után bekövetkezett helyzetet, azt fogjuk látni, hogy az antant követet törődött a népszavazás eredményével. Az antant már eleve, bár nem nyíltan, de mégis idegen népeknek szánta azokat a területeket, csak bizott abban, hogy a népszavazás is az ő szándéká-

nak megfelelően fog végződni, ezért a joghoz ragaszkodott, a jog tisztelőt akarta játszani és szépségflasztron gyanánt belement a népszavazásba is. A népszavazás eredményével pedig milyen keveset törődik az antant, azt legjobban bizonyítja Felsőszilézia példája, ahol a lakosság legnagyobb része a németek mellett nyilatkozott meg és az antant most mégis úgy akar igazságot tenni, hogy megosztja Felsősziléziát a lengyelek és a németek között.

Következtelhetünk ebből a példából mi lett volna az antant ítélete ha nálunk is népszavazás lett volna. Ámbar felán akkor még sem jutott volna idegen kézre Magyarország-ból akkora földrész.

Megjelent az anyag és árukészletek felvételéről szóló rendelet.

A Budapesti Közlöny március 16-iki száma közli a pénzügyminiszter rendeletét, amely az ipari és kereskedelmi vállalatok, üzletek és üzemek anyag- és árukészleteinek felvételét rendeli el. Ez az összeírás „vagyonváltás összeírási iweken” történik, amelyet a városi és községi közegek kézbesítenek az ipari és kereskedelmi vállalat, üzlet és üzem tulajdonosának. Ezen az iven minden iparos és kereskedő, ideértve a bizományi és beraktározási vállalatok tulajdonosait is, 1921. április 30-ig vallomást köteles tenni anyag és árukészletéről, továbbá vállalati, üzleti, üzemi berendezéséről és ingó felszereléséről. Vallomást kell tenniük úgy a természetesen, mint a jogi személyeknek, a közkereseti és betéti társaságoknak is.

A belföldi részvénytársaságok és szövetkezetek nem tesznek vallomást. Az összeírási iweket a községi elöljáróságok kézbesítik. A rendelet szerint a kézbesítés elmaradása nem mentesít az adatszolgáltatás kötelezettsége alól, tehát aki összeírási ivet nem kap, köteles ezt az előjárásból kérni. Az ipari, gyári és kereskedelmi vállalatok, üzletek és üzemek tulajdonosai a kérdőív első részének kérdőpontjaira adnak választ. Felelni kell itt arra, hogy ha az anyag- és árukészlet 1920. december 31-én tűzkár ellen biztosítva volt, melyik bizo-

sítóin ézetnél és mi y összegben volt biztosítva, továbbá mi a követény kele és száma? Ha az anyag és áru észlet 1920. december 31-én egyáltalán nem, vagy csak részben volt biztosítva, mennyi volt a legutolsó mérlegkészítéskor felvett leltárban az anyagok és áruk értéke, és ez a felvétel mikor történt? Ha az anyag és árukészlet 1920. december 31-én tűzkár ellen biztosítva nem volt és az 1920. üzleti évről árultár nincs, mennyi az 1921. április 1-i állapot szerint az áruk jelenlegi értéke. Ha az anyag és árukészletekkel együtt a berendezés és ingó felszerelések 1920. december 31-én nem voltak tűzkár ellen biztosítva, felelni kell arra a kérdésre is, hogy mennyi a berendezések és felszereléseknek a jelenlegi értéke. Ha a vállalatnak, üzletnek az összeírás helyén kívül máshol is van fiókja, raktára, telepe, stb. f. l. kell sorolni az ezekben levő anyagi és árukészletbe, illetve berendezésre és felszerelésre vonatkozó adatokat is. Be kell végül jelezni azokat az anyagokat, árukat, berendezéseket és felszereléseket is melyek a tulajdonos üzletein, raktárain kívül máshol, pl. vasutaknál, közraktárakban stb. tárolnak.

A rendelet szerint nem kell leltárt felvenni az esetben, ha az anyag és áru észlet 1920. december 31-én tűzkár ellen biztosítva volt, vagy ha a legutóbbi (1920) üzleti mérlegének készítésekor az anyag és árukészletről leltárt vettek fel.

Minden egyes fióküzletről, raktárról, telepről, a fióküzlet stb. helyén külön összeírási ivet kell kiállítani. Az üzlettulajdonos, aki főüzletének és fióküzleteinek, telepeinek raktárainak, anyag és árukészletét, berendezését, stb. egy biztosítási kövényben biztosította, vagy egy leltárban vette fel, az összes adatokat a főüzlet összeírási iweben tünteti fel. A fiók, raktárak stb. helyein kiállított kérdőív vonatkozó kérdőpontjait üresen hagyja, a jegyzet rovatba pedig beírja, hogy az adatokat melyik kérdőívben tüntette fel.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban
Hiszek Magyarország felámadásában

Amen.

A halálvonat terroristái.

A Szentesen is járt Anocskey külföldi bűnpörében kihallgatták dr. Sebesyén Sándort, aki azt vallotta, hogy ha ő közbe nem lép, a terroristák több tuzt végeztek volna a vásárhelyi állomáson. Az utazásban elkövetett gyilkosságokról csak közvetve értesült.

Engi Lajos nevű vádlott látta, hogy a Vásárhely—Szentes közötti úton több holtestet dobtak ki a vonatból. Félegyházán messziről végignézte, mint végezik ki Kiss Bélát és a két Návayt. A gyilkosságokat nem akadályozhatta meg.

Szalber József nagyjából ugyan azt mondotta el, mint Engi.

Horváth Győző bűnösnek érzi magát, bár a makói utra nem azért mentek, hogy az ellenforradalmat leverjék, hanem hogy az élelmiszerket a románok elől elhozzák.

A kihallgatások tovább folynak.

Apagyilkos család.

Szolnokról jelentik: Nagyon haragudott az urára Csuka Gergelyné, elhatározta, hogy elleszi urát láb alól. Szörnyű tervébe János nevű fiát és Mária nevű leányát is belevitte. A gyilkosságra kiszemelt napon Csuka Gergely a jászapáti vásáron járt, ahonnan hazatérve, családja megvárta, amíg békésen megebedel. Ebéd után, amint éppen kifelé indult a házból hátulról megragadta a fia az asszony pedig egy doronggal halálos csapást mért a koponyájára. Az áldozat erre azonnal összeesett, erre mind a hármán nekiesek és a fejét darabokra zúzták. A tetteseket a csendőrség bekísérte a szolnoki törvényszék börtönébe.

Millió alapítvány a magyarság harcainak

Az elhunyt Unghvári László ceglédi iskola tulajdonos és szőlőnagybirtokos örökösei néhány héttel ezelőtt egy millió koronás alapítványt létesítettek a Magyar Tudományos Akadémia számára. Az örökösök Unghváry László szellemében cselekedtek akkor, amikor a pénz bajokkal küzdő kultúr intézmény anyagi alapjaihoz ilyen hatalmas gránitszikkal hozzájárultak. Unghváry egyike volt az új Magyarországnak legértékesebb és legkitűnőbb egyéniségeinek. Mint egyszerű vincellér kezdte pályáját és szívós kitartással, herakleszi munkával az ország leggazdagabb emberei közé küzdötte fel magát, homoksvatagokat változtatott át termőföldekké, örök példát nyujva arra, hogy a vagyonszűkülésnek és az érvényesülésnek az egyéni szorgalom, munka kedv, tehetség és találékonyság a legbiztosabb módjai. A vállalat, amelyet ő csakély kezdetből kiindulva, negyven esztendővel ezelőtt

létesítette, az ország legnagyobb ilyenű vállalatává nőtte ki magát és ma emberek százezreinek ad kenyeret és munkát.

Az egymillió koronás alapítványt értékpapirokban fogják leenni, rendelkezéséről pedig az alapítólevél a következőleg intézkedik: Az alapítvány tíz évi jövedelmét egy összegben a Magyar Tudományos Akadémia összülésén tükös szavazás útján itéli oda annak a magyar embernek, aki a magyarság ügyének a legnagyobb szolgálatát tette. A díjat bárkinek is csak egyszer lehet odaiténi. A papírok jövedelméből évenként 10 százalékot a tőkéhez csatolnak, a jövedelem 90 százalékát pedig tíz éven át tőkésítik. Az alapítvány tőkeösszege az évi szaporodással együtt minden időkre megőrzendő.

Az örökösök nevében dr. Lengyel Zoltán írta az Akadémiához az alapítványról szóló levelet.

Az Unghváry féle egymillió alapítvány követésre méltó példa. Ne felejtsek el azok, kiket szentescsájuk, vagy akár szorgalmuk és vállalkozó kedvük nagy vagyonhoz juttatott hogy a haza iránt súlyos kötelezettségeik is vannak. A nagy tőknek vannak köteleességei is.

A felszüléziai népszavazás a németek javára dőlt el.

A felszüléziai népszavazás tegnap folyt le. A szavazásra jogosultaknak mindegy kilencvennyolc százaléka vett részt a szavazásban. A szavazás eddigi eredményéből megállapítható, hogy a szavazás eredménye Németország javára dőlt el. A lengyel nemzetiségű szavazók egy része is Németország mellett szavazott gazdasági okokból.

A reggel érkező jelentések szerint 713.000 német és 460.700 lengyel szavazatot adtak le. Ez 61 százalékos német többséget jelent.

Hadifoglyaink elviselhető bánásmódban részesülnek.

Az orosz kormánnyal Revalban folytatott tárgyalások még nem fejeződtek be teljesen. Bizonyos tekintetben azonban már eddig is történtek megállapodások. A foglyaszállítmányok rendszeresen jönnek Finn és Észtországon át, ezenkívül Lettországon, Rgán át új ut nyílt meg, ahol a múlt héten ment át az első szállítmány. Áprilistól kezdve a Fekete tengeri ut is megnyílik Novorosziszkon át, ami főleg a Dél-oroszországban és Turkesztánban levő foglyaink számára fogja megkönnyíteni a haza érését.

Gondoskodás történt, hogy a hazaindításig valamennyi foglyot élelemmel és ruhával lássák el.

Március 14-én érkezett meg Moszkvába 26 waggon ruha és élelem. 20 waggon Petervárott és Moszkvában került szétosztásra, 3—3 waggon megy Novorosziszkozba és Cseljabinszkba. A visszatartott magyar polgári elemek számára külön mentek élelmiszerkészletek.

A revali utjáról visszatért Jungerth Mihály magyar megbízottnak alkalma volt a foglyokkal érintkezésbe lépni és örömmel állapította meg, hogy a bánásmódról szóló hírek itthon erősen tulzottak.

SPORT.

Labdarugó mérkőzés. A Szentesi Torna Egylet I. csapata f. hó 27-én húsvét első napján délután 3 órakor tartja pályamegnyitó mérkőzését a Csongrádi Atlétikai Klub jöhrnevű csapatával. Felhívjuk Szentes város sportkedvelő közönségét, hogy ezen megnyitó mérkőzésen minél számosabban jelenjenek meg.

NAPIHIREK

— Városi közgyűlés. Szentes város képviselőtestülete kedden délelőt kilenc órakor közgyűlést tart.

— Törvényjavaslat a vasárnapi alkoholtilalomról. A belügyminiszteri um hosszas tárgyalás után megegyeztet a pénzügyminiszteriummal a vasárnapi alkoholtilalom tárgyában. Az erről szóló törvényjavaslat már a közeljövőben a nemzetgyűlés elé kerül.

— Felhívás! Felhivatnak a t. hölgyek, akiknél a Rokkantszövetésztől gyűjtőív van, hogy azokat folyó 24-én, illetve 31-én d. u. 4-6 ig a szövetség hivatalos helyiségébe (városháza em. 38.) okvetlenül behozni sziveskedjenek. Elnökség.

— Emlékeztető. A Szentesi Torna Egylet f. hó 26-án délután 3 órakor tartja rendes évi közgyűlését a polgári iskola tornatermében.

— Elmarad a nyári időszámítás. Az Államvasutak igazgatósága öt év után először nem tett javaslatot a kereskedelmiügyi minisztériumnak a nyári időszámítás behozatala iránt és így az idei nyáron valószínűleg nem tolják előre az órákat nálunk sem, épp úgy, mint Ausztriában és Csehországban sem. Az Államvasutak tanácsülésén már két ízben is szóba került a huszonnégyórás rendszer élelbeléptetése, amely Ausztriában július elsejétől kezdve érvényben lesz. Nálunk azonban valószínűleg csak szeptemberben történik meg a döntés ebben az irányban.

— Öngyilkosság. Balogh Szabó Imre 65 éves kurcaparti u. c. 12 sz. alatti lakásán tegnap felakasztotta magát.

— Melyik a jó pénz? Nagyon sokan nem akarják elfogadni az olyan ezres bankót, melyen a pecsét nem éppen a háromszögön van. Illetékes helyen azt a felvilágosítást adták, hogy az nem határoz, hogy a bélyegző hova van ütve, nem csuszott-e kicsi arrább, a fő az, hogy különben ne legyen hamis.

— Kitérték a Tisza bünper tárgyalási napját. Gondolták dr. elnök a Tisza-bünper főtárgyalási napjait április 12-én állapították meg. A bünperben min

Húsvét elsőnapján

lesz az Épi ünnepok nagy műsoros táncmulatsága a Tóh József s. inházteremben.

Elsőrendű csomagokba kötött **nyirfa-seprő**

kapható a **ZSOLDOS Rt.** Sarkadi-telepén
és a Zsoldos-telepen.

Mindennemű épülethez és építés-
hez szükséges **faanyag**

léc és deszka

valamint

tetőcserép és téglá

bármily mennyiségben és minden
méretekben kapható a

ZSOLDOS R. T.-nál

807

Megrendelések eszközölhetők a Zsoldos-telepi irodában.

Vetőmagok

ugymint lucerna, bodor és muhar, fe-
hérmák, köles, árpa, zab, búkköny,
bab, borsó, kisebb nagyobb mennyi-
ségben kaphatók. — Velódi NEMET

ORSZÁGBÓL behozott RÉPAMAGRA előjegyzéseket el fogadok.

Dió is kapható.

Mindenféle gabonát és terményt a legmagasabb napi áron veszek.

Szántó Andor

gabona, termény és magkereskedése SZENTES, Sarkady Napv
Antal-utca 20 szám., — Telefon szám: 63.

Tűzifa korlátlan mennyiségben kapható
a Zsoldos R. T. malomtelepén
és a Sarkadi-telepen. — Megrendeléseket felvesz
a központi iroda.

779

Elsőrendű étkezési **5 K-ért**
és vetőburgonya

kapható kilogrammonként bármily mennyiségben

a **ZSOLDOS R.-T.**

Plohn házi zöldségüzletében és a Sarkadi-telepen.

Bajomi

szalómműhelye Zrínyi u.c.
13. szám alatt van. 789

STELLA sütőpor

Gusto vanillin-cukor
a legjobb

Gyér Budapest, VII. Rottenbiller-u. 46.

Legnagyobb

választék üveg és porcellán edé-
nyekben, alpacce, acél és alumi-
nium evőeszközökben, táblaüve-
gekben és lámpákban

ifj. **Rabloczky Pál**

üzletében, Kossuth u. 10. Kép-
keret zés, Edénykölcsonzés. Te-
lefonszám 83 600

Vetőmagvak

kender
takarmányrépa
muhar
angol perje
lenmag
cirokmag
búkköny

kapható a Zsoldos R.-T. zöldség-
üzletében. (Plohn-héz. 770

Szerszámfűnek alkalmas
**akác, szil, kő-
ris tölgy és
gyertyán tönk**

üzfa, kovács-szen, koksz és
vasaló-szen. Mindennemű desz-
ka épüle fa, lécz, zindely, fe-
nyő udak, kutostorifák,
t. t. cserép és mozaik lap-
pók kaphatók

Székely József
gőzfűrésztében. 813

Sok pénzt

takarít meg, ha ruhaszükségletét

Kelemennél

szerezze be, ahol legolcsóbban
kaphat katonát, festőt, vásznat,
kanavászt, harisnyát, cernát és
mindennemű rőtös és rövid darut.

Csendőrlaktanyával szem-
ben. Mócz ház. 746

Nyersbőröket

béricszerésben való kikészítés
vél ellátunk minden
szerdán és szombaton
délelőtt 8-tól 12-ig

Scheinberger és Popper

bőrgyára
SZEGEDEN Zsolter u. 5 szám

Táncolni

csak Kisséknél

tanuljon (Tóth. / zsef utca 17)
Beiratkozni mindennap lehet.
Külön órdíj napon át.